

**Отзыв на автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
(специальность 10.02.01 – Русский язык) Мамоновой Юлии Олеговны
«Деактуализация советизмов в семантико-лексикографическом аспекте»**

Диссертационное исследование, основные положения которого представлены в автореферате, посвящено актуальной проблеме современной лингвистики – изменениям в лексико-семантической системе русского языка, а именно: деактуализации лексических единиц, характерных для советского периода. Актуальность диссертации обусловлена необходимостью изучения различных сторон лексико-семантического пространства, которое в большей степени участвует в формировании языковой картины мира конкретного народа.

Исследуемый в диссертации материал подвергается многоаспектному рассмотрению: приводится тематическая классификация всего состава деактуализированной лексики, дается ее структурно-семантический анализ, а также рассматриваются парадигматические и синтагматические связи внутри обозначенного лексико-семантического объекта, выявляются языковые механизмы изменений в смысловой структуре советизмов и др.

Диссертация обладает научной новизной – впервые предлагается комплексный анализ «процесса деактуализации лексики и фразеологии советского периода в конце XX – начале XXI вв. с учетом особенностей их функционирования в недавнем прошлом» (с. 3).

Новизна диссертации обусловлена и попыткой автора предложить, убедительно обосновав, такую систему терминов для описания и исследования интересующей его проблемы, которая способствует наиболее адекватно раскрыть сущность изучаемого процесса. Так, получает дополнительную интерпретацию довольно распространенный термин *советизм*, разграничиваются понятия, обозначенные терминами *мифологема* и *идеологема*, а ключевой термин *деактуализация* рассматривается в соотношении с терминами *пассивизация* и *деидеологизация*. Такой подход к основным понятиям исследования обуславливает значимость диссертации для теории исторической и современной лексикологии и фразеологии.

Полнота и корректность проведенного анализа значительного материала (500 языковых единиц), их описание и попытки нового теоретического осмысления свидетельствуют о том, что работа обладает теоретической и практической значимостью.

Научные результаты исследования вполне достоверны и обоснованы, что определяется формированием методологической базы, адекватной цели и задачам работы, а также использованием современных методик анализа.

Исследование Ю. О. Мамоновой прошло достаточную научную апробацию: на 7 научных конференциях различного ранга, в 10 публикациях, в том числе в 4, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК.

Замечаний по диссертационному исследованию, как оно нашло свое отражение в автореферате, не возникло. В целом автореферат информативен, убедителен, написан в соответствии с особенностями жанра, изложение отличается стройностью, логичностью и последовательностью.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Мамоновой Юлии Олеговны «Деактуализация советизмов в семантико-лексикографическом аспекте» выполнено на высоком научно-теоретическом уровне и соответствует специальности 10.02.01 – Русский язык и требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.

Автореферат диссертации и публикации соискателя убеждают в том, что **Мамонова Юлия Олеговна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка для
иностранцев УрФУ имени
первого Президента России Б.Н. Ельцина
18.05.2018

Плотникова Г. Н.



Плотникова Галина Николаевна
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина», Уральский гуманитарный институт,
департамент «филологический факультет».
Почтовый адрес: 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19;
тел. +7(343)375-44-44; 8-800-100-50-44; официальный сайт <http://urfu.ru/>
Доктор филологических наук, профессор
e-mail: rki-urgu@yandex.ru
тел. +79501971117

Подпись
Заверяю

Плотникова Г. Н.

ведущий документовед
ОДОУ
[Signature] /С.В. Жукова